

# 从伊朗到长沙，祖国包机接我们回家

## 广东小伙全程记录“温暖回家路”：踏上祖国的土地，就像离别很久的孩子看到了妈妈

年前去伊朗旅行，不料遭遇疫情，回国之路变得异常“曲折”。28岁的小伙子刘威龙瞬间变成了“流浪”在国外的孩子。

3月9日晚，刘威龙在中国驻伊朗大使馆的帮助下，乘坐南航包机从伊朗首都德黑兰抵达长沙黄花国际机场。他用镜头记录这一路的过程，并以“龙微环游记”的账号发布vlog，引起网友的关注。3月12日，在接受记者电话采访时，他说：“从黄花机场下机那一瞬间，脚踏上祖国的土地，就像离别很久的孩子看到妈妈，想扑进她的怀里。”（扫码看刘威龙的回家视频）

■记者 李琪

### 去伊朗旅行，却成“流浪的孩子”

刘威龙是广东惠州人，原本是一个导游，之后转行做外贸。2018年下半年，喜欢走走停停的他决定干回老本行，当一名旅游博主，开始在国内外旅游拍摄视频。

“当时根本没想到会有疫情。”1月17日，刚刚从印度回来的刘威龙，又在深圳登上了去伊朗的航班。伊朗有几个很好的朋友，按计划，他会在那里呆50天左右。

意外的是，突发疫情，不少回国的航班都受到影响。刘威龙

每天都关注国内的疫情形势，以此来定自己下一步计划。2月底，他预订了3月8日从俄罗斯转机的回国航班。

可此时伊朗的疫情形势不容乐观，且逐渐加重，不少国家停飞航班。3月4日，刘威龙预订的航班取消了。

“一个人在国外，就像一个流浪的孩子，怎么回家呢？”疫情仍在加重，伊朗的朋友建议他赶紧离开，家里人催着回国，刘威龙变得非常焦虑。

### 求助大使馆，准备和同胞一起包机回家

3月4日中午，刘威龙联系上了中国驻伊朗大使馆。

大使馆表示，近日会组织在伊朗的中国公民包机回国，并留下了刘威龙的联系方式。“想要回国的人，进入了一个微信群。”人群的人都很团结，彼此照顾，有消息第一时间分享。偶尔有人遇到困难，也是一起支招解决，“真的就像一家人，相互有爱。”刘威龙说。

最后的通知来了，回国的航班定在3月9日晚上7点（德黑兰

时间）。那天，伊朗天气晴朗，刘威龙很激动，早上8点就起床整理行李。下午2点30分，他到达了德黑兰机场。

“经过多次体温检测后，终于进了机场。登记很慢，程序比较多，因为所有人都是潜在的感染者。”进行登记服务的，是写着汉字的中国工作人员，刘威龙领号码牌，更换N95口罩，排着队渐渐靠近南方航空的班机，“到处写着‘欢迎回家’，我感觉离家一步步近了。”

### 回国的路上，每一项服务都体贴又细致

登机了。飞机上的座位都是隔开的，穿着防护服的“乘务员”再次为乘客测体温。一个乘务员说：“我们是把大家接回国，回家，有问题可以举手告诉我，我会全力帮你们解决。”听到这句话，刘威龙特别感动。

经过7个小时的航程，10日上午6点40分（北京时间），飞机抵达长沙黄花国际机场。

“走出舱门的那一刻，我惊

### 隔离的酒店，没有一样东西是缺少的

酒店每一个环节的工作人员，都会说一句“欢迎回家”，满心感激的刘威龙不断回复：“谢谢，谢谢你们，你们辛苦了！”

酒店走廊墙壁和地上，都已经用塑料薄膜消毒，门口放着小白子，以便放每天分配的餐盒。房间里面，准备了两箱水、两大袋卷纸、体温计。洗手间中，消毒片、洗衣液、洗发水、两条毛巾、牙刷牙膏一应俱全。

“该有的生活用品，样样俱全。”3月12日是刘威龙隔离的第三天，他表示，长沙这边提供的

服务非常“体贴”，每餐的饮食分为清真和非清真，充分尊重每一位隔离者；晚上担心大家会饿，还准备了方便面。

3月10日和11日，他接受了两次咽拭子采集。前来采集的人留下服务电话，表示24小时在线，有需要可以随时联系。

“终于不再慌了。”让刘威龙更为心安的是，他得到消息，同乘飞机回国的160名乘客，核酸检测全部是阴性。

记者了解到，截至目前，我省没有新冠肺炎境外输入型病例。



3月9日傍晚，刘威龙在伊朗德黑兰机场接受安检。受访者供图

### 想说的话

非常庆幸生在这个国家

在国外的游子，才会体验祖国强大带来的安全感。这一路回国，我感受了被祖国爱护。回国之后看到所有人都做了防护措施，战胜疫情胜利在望，真的非常庆幸自己生在这个国家。

在伊朗的时候，也有其他国家的朋友求助大使馆，有答复自己解决的，还有要等待半个月的。我们呢，5天时间就回来了，要对接机场、做好防护措施、联系酒店，这么多繁琐的工作，很不容易的。

我到过一些国家，很有感触，中国在国际上的地位越来越高。

没有想过视频会这么受关注，我只是想记录中国对疫情的重视，记录我们国家对公民的重视。现在看来，这次记录特别有意义。我为祖国的强大自豪。

### 网友留言

@RzrRsyRzyRhr: 看得热泪盈眶，每看那一句“欢迎回家”眼泪就止不住了，我爱中国！

@七月: 记得祖国母亲的好，就要给祖国母亲添光争彩。

@向宇: 祖国强大，人民安心！

@婧婧: 好感动，真的是不惜一切代价啊！好感动，看得我多次哽咽。

@丽莎: 我也在国外，此时此刻的我，感动得哭了，我想祖国母亲，想回家。

@汤姆: 太感人了，祖国是我们强大的后盾。

## 逆行16天，辗转湖北多个城市支援消杀 7名“蓝天勇士”平安回家

“隔离结束，平安回家！大家辛苦了……”3月5日，长沙市蓝天应急救援服务中心（下称：“长沙蓝天”）的彭天冰在完成从湖北返湘隔离观察后，特意发了一个朋友圈感谢支持和鼓励她的朋友们。

2月2日，彭天冰与6名“长沙蓝天”的队友一起组成志愿队，携带消杀专业设备向北逆行，前往湖北省孝感、荆门市支援消杀工作。在经历了16天的无声战斗后，7名“蓝衣勇士”顺利返回长沙。

3月12日，记者走近这支被称为长沙蓝天的“抗疫先锋队”队伍，听他们讲述逆行支援湖北的故事。

■记者 丁鹏志

### 出征 精兵强将组成7人“抗疫先锋队”

1月底，春节刚刚过完，中国红十字基金会与“长沙蓝天”取得联系，希望派队员支援湖北省。

得知此消息后，彭天冰手写了一份请战书，主动要求前往湖北进行支援。之后，“长沙蓝天”开始在自己的志愿者队伍中进行自愿原则选拔。最终，彭天冰和雷振航、熊勇、文玮、徐悦涛、王炎科、张翔7人组成“湖北抗疫先锋队”支援湖北。队员全是队里的精兵强将，有精通机修技术的、有经验丰富的老队员、有思维敏捷的研究生、有年轻气壮的“85后”，彭天冰是队里唯一一名女队员，也是“队医”。

现已53岁的彭天冰，是“长沙蓝天”的医疗教官，中国红十字会志愿者，曾参加过汶川和雅安大地震的医疗救援，可以算是“长沙蓝天”的“元老级”人物。“我是一名党员，也是一名医生，还是一名志愿者。面对疫情，无论哪个身份，我都责无旁贷。”彭天冰说。

“本人自愿参加防疫消杀活动，同意承担并接受任何和所有的伤害风险，甚至是死亡的风险……”2月2日，7名队员在《长沙蓝天救援队消杀活动承诺书》上面签下名郑重按下红手印后，立即出发。

### 战场 强忍丧父之痛，轻伤不下火线

2月2日下午3时半，救援小组带着由中国红十字基金会提供的消杀物资、医疗手套等一路驰骋赶到湖北孝感市，与当地政府对接后，又马不停蹄地赶往武汉大学中南医院孝感医院进行消毒工作，直到次日凌晨3时才返回住处。

2月3日深夜，大批物资到达孝感，队员们参与到物资装卸工作中。一大桶84消毒液原液重达250公斤，在搬运过程中，徐悦涛虽然戴了手套，但手和眼睛还是被腐蚀、灼伤。而当天正好是徐悦涛的29岁生日，他却一直坚持到次日凌晨2时才回去休息。

“在搬运物资的过程中，大家基本上都有肌肉拉伤的情况，但都是在咬牙坚持，没有人说要停下来。”彭天冰说。

这次支援湖北，60多岁的文玮是队里年纪最大的，也是救援资历最资深的一位，到了湖北大伙才知道，文玮的父亲在十多天前刚刚过世，可他丝毫没有表露出来，全力投入在救援工作中。

根据工作安排，“抗疫先锋队”主要负责物资转运工作，还要在当地开展消杀作业和培训。彭天冰介绍，在湖北的10多天里，队员们基本上没睡过一个囫囵觉。